

市职工志愿者协会:

“青”尽全力 志愿有我

□ 郭杨贞

在3月5日学雷锋纪念日到来之际,省委宣传部发布了2024年全省学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,福安市职工志愿者协会被命名为福建省学雷锋活动示范点,成为本批宁德市唯一获此殊荣的示范点。

“爷爷,来,我来为你测一下血压”“平时有没有什么不舒服啊,要是手麻这些情况,要及时就医”“奶奶,我给你修剪下头发”……3月3日,在罗江坑门里敬老院,福安市职工志愿者协会为当地26名失能老人送健康、送服务、送生活用品。每逢学雷锋日,开展公益活动已成为福安市职工志愿者协会的常态化工作。

福安市职工志愿者协会于2016年12月5日正式注册成立,现有志愿者472人,注册志愿者472人,党员80多人,成员来自各行各业,包括退休干部、教师、医生等爱心人士,团队志愿服务总时长达

16万多小时。

八年来,志愿者们不断弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,致力于开展“寸草心”敬老、“春雨”助学、“让爱不残缺”助残、“用爱搭把手”助力精准扶贫、“放飞小梦想、实现微心愿”、“传统节日进校园”、“有你,我们不孤独”关爱自闭症儿童等暖心活动,通过走访慰问、健康义诊、赠送物资、卫生清洁、亲情陪护、心理疏导、修缮房屋和精准扶持等形式改善困难群体的生产状况,丰富他们的精神生活,志愿足迹遍布福安各个乡镇。

福安市职工志愿者协会还用实际行动和工作成绩践行着习近平总书记“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”的殷殷嘱托,近年来,累计开展公益活动200余场次,参与志愿服务2000余人次;为1000多名孤寡老人、留守儿童、

残障人士、困难职工、农民工家庭、复员老兵等困难群体送去生活必需品,募集爱心捐款80余万元。先后获得“宁德市最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”荣誉称号;“六一微心愿”和“关爱自闭症儿童”两个公益项目在2019年福安市新时代文明实践志愿服务项目大赛中被评为铜奖;“公益力量,伴爱成长”关爱农民工子女公益项目获得2021年宁德市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛铜奖;其开展的公益活动多次被媒体报道,起到了良好的公益宣传效应。

对于此次获得的荣誉,市职工志愿者协会会长表示,协会将以此为契机,进一步践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,持续开展多种形式的志愿服务,更好地服务社会帮助他人,让志愿服务在新时代文明实践中绽放绚丽光彩。

钟奶章: 勇气谱写凡人歌

□ 黄楚妍

救援现场,他义无反顾,冲锋在前;基层一线,他默默付出,守土有责,他用实际行动谱写了新时代的平凡英雄赞歌。

他是福安市长洋村党支部书记钟奶章。

2021年7月11日11时许,松罗乡葛藤坪新村发生了惊险一幕,一部旅游大巴侧翻,造成十余人受伤。

当时正在山上干活的钟奶章听到外面“砰”的一声巨响,第一时间赶到现场查看情况。发现大巴车侧翻在地,地上一滩血迹。

时间就是生命!钟奶章马上拨打急救电话,并向镇政府报告情况。

在等待救援人员到来期间,钟奶章在路边找来石头砸碎大巴车前挡风玻璃,将10余名受伤较轻的乘客迅速转移到车外。6名乘客受伤较重,无法自主移动,钟奶章将他们一一背出,安置到阴凉处。

2名乘客因伤情较重不能随便移动,只能留在车内等待救援。盛夏时节,又是正午时分,细心的钟奶章担心车内温度过高,赶忙回家找来遮阳布盖在车上抵御热气,并从家中取来扇子为伤者扇风散热。

随后,钟奶章招呼妻子雷国莲以及周边村民拿来消毒酒精、创可贴等急救

医用品,一起给受伤人员简单处理伤口。

救援到位后,钟奶章帮助医护人员将伤者全部转移至救护车上,然后默默离开了现场。

得益于钟奶章的及时救助,此次大巴车侧翻事故无人死亡。2021年9月,钟奶章救援侧翻大巴车伤员行为被确认为见义勇为行为;2022年9月,市见义勇为工委授予他“宁德市见义勇为先进个人”荣誉称号;2023年10月,省见义勇为工委授予他“福建省见义勇为先进个人”荣誉称号。

“以前都不知道这叫见义勇为,对我来说不过是随手帮助别人的一件小事。”近日,记者采访钟奶章时,他笑着说。钟奶章觉得,自己只是个普通人,能够力所能及地做些对他人、对社会有益的事,人生也更有意义。

这并非钟奶章第一次见义勇为。三十年前,路遇车祸,时年20岁的钟奶章将人从车里救出,将其送往医院救治。伤者是个浙江商人,痊愈后先后四次联系钟奶章,高薪聘请他到浙江帮助其管理工厂,钟奶章拒绝了,“我帮助别人并不是为了回报。”

山上客车滚落,死伤7人,钟奶章将其一一背下山;货车轮胎爆裂,车轱辘

在路上磨出火花,钟奶章骑着摩托车疾驰追赶,用车上的一箱水为车轱辘降温;救助中暑失去意识的阿姨、不慎落水的水孩子……几十年间,每当陌生人遭遇危难,钟奶章总是挺身而出,施于援手。

钟奶章在当地威望颇高。他是古道热肠的英雄,远近闻名的孝子,也是当地村民眼中最为靠谱的“钟书记”。今年,是钟奶章连任溪柄镇长洋村村支书的第15年。

2009年,钟奶章发现每逢下雨,村里的地面就会开裂,山石也会滚落,他推测可能是地质灾害所致。

就此发现,钟奶章写了一篇报告,向镇政府反映情况。镇政府收到报告后高度重视,同时鼓励钟奶章参与村干部竞选,更好地为民服务。

自2009年担任村支书以来,钟奶章始终不遗余力推动长洋村搬迁事宜。

最初几年,因用地问题,搬迁未能成行。钟奶章带领群众,建立了避灾点,刮风下雨,全村人有了去处,不用再挤在学校阴冷的教室里。

2017年,长洋村55户家庭成功搬迁到山下,过上了安居乐业的好日子,后续搬迁事宜也在陆续推进。

能吃苦、肯奋斗、有担当,这是钟奶章的人生写照。如今,他依然活跃在为民服务的一线,他的事迹激发了人们内心深处对善良、勇敢和奉献的崇敬与追求,也激励着无数普通人,在平凡的岗位上作出不平凡的贡献。

本报讯(蒲允静)时下,正是春耕备耕时期,也是培育茶苗的好时节。3月12日,在甘棠镇观里村,茶农们娴熟地起苗、打包、装车,现场一片热火朝天的繁忙景象。

一块块整齐的田垄上含翠吐绿茶苗,把赤黄的土壤点缀得生机盎然,茶叶基地焕发出勃勃生机。“我种植了20多亩,今年通过线上销售,比往年提早一个月售卖完,收入大概有一百多万元。”随着线上销路的打开,甘棠镇茶苗种植大户温寿生家的茶苗已基本销售殆尽。

2019年,甘棠镇30多家茶苗专业合作社和苗圃公司,联合组建福建初心农业科技有限公司,一方面通过“公司+农户+合作社”的模式,积极推行有机肥替代化肥、工厂化育苗等

标准化生产管理,进一步提高当地茶苗的良种率和成活率。另一方面变“待价而沽”为跳过中间商走出去,开辟百度、淘宝、抖音等线上销售渠道,将优质茶苗卖向全国茶区。去年11月底,首届中国·福安茶树苗交易签约大会在甘棠镇举行,在全国打响甘棠茶苗的公共区域品牌,极大提升了其线上销售影响力,各地订单纷至沓来。

“以往茶苗大都是直接卖给收购商,销售周期长,售卖价格低,且可供农户选种的茶苗品种有限,难以实现“优质优价。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进介绍,今年茶苗销量总体还不错,销售量非常大,年关大概售出4、5亿株。目前平均每天出圃茶苗5、6百万株,都是通过线上的销量。

“一株苗造福一方人”,茶苗种植已成为甘棠镇农业增效、农民增收的优势产业,全镇茶苗种植面积3000多亩,覆盖22个村,年出圃茶苗达到8亿多株,产值2亿多元,带动从业人员2万多人,为村民创下良好经济收入。



茶农在地里起苗

最美环卫工人郑国斌:

“城市美容师”里的“消防员”

□ 张文奎

龙年初一凌晨两点多,大家还在睡梦中,洒水车驾驶员郑国斌已穿戴整齐上班。作为“城市美容师”的郑国斌,还有一个身份,因多次在工作中主动参与灭火救援,被同事称为“消防员”。

郑国斌是福安市锦辉环境科技有限公司一名洒水车司机,从事福安市城区洒水车工作已有7年。他默默奉献,坚守在环卫一线岗位,多次主动参与灭火救援行动,成为大家心目中的“平民英雄”。

2018年的一天凌晨4时左右,郑国斌驾车从新华路至岩湖路口时,发现绿化带旁停放的一辆面包车着火,他立即将车停稳,架起水枪进行喷射,随即大火被扑灭。还有一次,凌晨5时左右,他驾车从福安市交警大队加油站经天马大道

时,看到天桥上(海西报亭)着火了,他立即赶到扑灭大火。

作为洒水车“老司机”,郑国斌不止一两次做“义务消防队员”。2023年12月3日凌晨,郑国斌和往常一样,趁路面行人、车辆稀少时,驾驶洒水车开始作业。他驾车从王基岭途经官村天桥下时,发现几名群众冲着他喊:“着火了,快救火啊!”郑国斌见状连忙将车停稳,架起水枪,对着大火“扫射”,火势得到有效

控制,围观群众纷纷竖起大拇指为他点赞。

作为洒水车司机,不是单纯驾车那么简单,还要根据不同路况,将车速控制在5至15公里/时。水压太大,容易冲到行人、车辆,水泵容易爆裂;水压太小,路面冲洗不干净。

虽然洒水是电子压力阀控制,但水压大小根据离合器控制转速进行调节。“这都是靠练和骂出来的。”郑国斌说,他口中

的“骂”,是平日行人的抱怨和投诉。

“投诉和批评我能理解,如果我走在路上被脏水喷一身,也会抱怨,但怎么改进时间、路线,怎么控制水压,这才是我们要做的。”郑国斌说。

为了避开早高峰,郑国斌每天凌晨2时许起床,2时50分到单位,凌晨3时准时出车。每天驾车洒水两趟,行程80公里左右,每个月休息4天。“每天看到路面变得干净整洁,心里特别高兴。”郑国斌说。

平时,郑国斌每天观察不同路段的人流量,细心研究,规划好行车路线,最大程度避开每个路段高峰期,确保清洁路面的同时,不影响市民出行。

郑国斌的爱岗敬业和见义勇为,2021年、2023年,他先后获得福安市城市管理局颁发的“环卫先锋”称号。